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109 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
 

等別：三等考試 

類科：統計 

科目：資料處理 

 

一、假設有三個行程（Process）在很短的時間內依序先後抵達等待佇列，每個行程所需 CPU 執

行的時間如下表： 

行程抵達次序 所需執行時間（毫秒） 

P1 6 

P2 3 

P3 8 

試問若作業系統採用以下三種不同的排程演算法，每個行程所需的平均等待時間分別為何？

先來先做排程（First-Come, First-Served）； 

循環分配排程（Round Robin）並以 3 毫秒為時間切割額度（Time Slice）； 

假設 P1, P2, P3 同時抵達等待佇列，最短工作優先排程（Shortest Job First）。（25 分） 

 

此題屬於作業系統排程的基本題型，同學應可輕易作答 

資料處理 B頁 250～253 
【擬答】： 

平均等待時間： 

FCFS：(0 + 6 + 9) / 3 = 5 

 

Round Robin：(6 + 9) / 3 = 5 

 

SJF：(0 + 3 + 9) / 3 = 4 

 

 

二、關聯代數（Relational Algebra）係用來描述關聯資料庫中資料表之間的操作方式，今有兩個

關聯資料表 Author 及 Book，試將以下關聯代數運算式轉換成適當之 SQL 語法。（25 分） 

 

 

本題屬於基本 SQL 語法 

資料處理 A頁 236～238 
【擬答】： 

SELECT Author.Name, Book.Title 



公職王歷屆試題  (109 地方政府特考) 

共 3 頁 第 2 頁        全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw 

公
職
王 

FROM Author, Book 

WHERE Author.id = Book.id 

AND Book.Category = '科幻' 

 

三、請說明以下三種無線通訊技術在傳輸距離、傳送速率、耗電量、成本等面向之差別及使用情

境。 ZigBee Wi-Fi Bluetooth。（25 分） 

 

此題偏冷門，一般同學在準備上比較少注意此單元 
【擬答】： 

 傳輸距離 傳送速率 耗電量 成本 

ZigBee 50-300M 250kbps 低(約 5mA) 低 

Wi-Fi 100-300M 300 Mbps 高(10-50mA) 高 

Bluetooth 2-30M 1Mbps 
中(介於上面

兩者之間) 
中 

 

四、請解釋以下資料處理技術的運作原理。 合併排序法（Merge Sort） 貪婪演算法（Greedy 

Algorithm）。（25 分） 

 

合併排序法屬於常考題型。貪婪演算法課程有提到，若要多取分，建議使

用範例說明。 

A 頁 180～181 
【擬答】： 

合併排序法：使用 Divide and Conquer 來實作。排序需要額外的空間，過程如下步驟： 

將陣列分割直到只有一個元素。 

兩兩合併，每次合併同時進行排序，合併出排序過的陣列。 

重複 2 的步驟直到全部合併完成。 



公職王歷屆試題  (109 地方政府特考) 

共 3 頁 第 3 頁        全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw 

公
職
王 

假設有 8 筆資料：85、24、63、50、17、31、96、50。下圖是合併排序法的運作過程。 

 

 

 

貪婪演算法：對問題求解時，是以當前最好的解作為選擇。不從整體上最優來考慮，做出的僅是

在某種條件上的局部最佳解。貪婪演算法不是所有問題都能得到整體最佳解，但對

範圍廣泛的問題能產生整體最佳解或是整體最佳解的近似解。 

範例：找錢問題。 

一個孩子購買 14 元的糖果，他給店員一張 100 元的鈔票。假設收銀機裡提供足夠的 50 元、

20 元、10 元、5 元、1 元的硬幣。店員想用最少數量的硬幣來找錢。店員該找給孩子哪些硬

幣各多少枚？ 

限制條件：只能使用五種面額 

利用這五種硬幣的組合必須產生應找金額：100 − 14 = 86 元 

可行解包括：{20, 20, 20, 20, 5, 1}, {50, 10, 10, 10, 1, 1, 1, 1, 1, 1}, {50, 20, 10, 5, 1}, …。 

硬幣數目最少的組合：{50, 20, 10, 5, 1} 

 


